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Spese sanitarie, slalom
tra documenti e bollini
Più chance per il recupero nella denuncia dei redditi

c

SULLUNEDÌ

LAPAROLA
CHIAVE

IL TERMINE

Dicembre 2015
Fatture, ricevute e quietanze
vanno conservate per le verifiche

8Articoli10e15delDpr917/86
(Tuir)
Circolari e risoluzioni
dell’agenzia delle Entrate:
8Circolare20/2011
8Circolare14/2011
8Circolare39/2010
8Circolare21/2010)
8Risoluzione10/2010
8Risoluzione9/2010
8Risoluzione253/09
8Risoluzione218/09
8Circolare40/09
8Risoluzione155/09
8Circolare18/09

Luciano De Vico
Slalom per detrarre le spese

sulla salute. Dopo le istruzioni
fornite dall’agenzia delle Entra-
te nella circolare 20 diramata il
13 maggio (si veda «Il Sole 24
Ore» di ieri), il quadro sulla de-
trazione delle spese sanitarie si
complicanotevolmente.Allado-
manda se fosse possibile fruire
della detrazione del 19% sulle
spese sostenute e documentate
da scontrini con la dicitura «di-
spositivo medico» (si tratta, ad
esempio, di cerotti, siringhe e
termometri), leEntratehannori-
chiamato la risoluzione 253 del
2009,conlaqualeavevanoaffer-
mato la indetraibilità di queste
spese, per poi precisare che i di-
spositivimedicichedannodirit-
toalloscontodevonoesserecon-
trassegnati con la marcatura CE
che ne attesti la conformità alle
direttive europee, oltre a essere
documentati dallo scontrino o
dalla fattura appositamente ri-
chiesta, da cui risulti il soggetto
che sostiene la spesa e la descri-
zione del dispositivo.

L’elenco

Alla circolare è stato allegato un
elenco non esaustivo, con i di-
spositivi medici e medico dia-
gnosticiinvitropiùcomuniperi
quali il contribuente non ha ne-
cessità di verificare che essi ri-
sultinonellacategoriadiprodot-
tirientrantinelladefinizionedel
ministero della Salute, ma per i
qualivaconservataladocumen-

tazione dalla quale risulti che il
prodottoacquistatohalamarca-
turaCE.Sonodetraibililepresta-
zioniresedamedicigenerici(an-
che per medicina omeopatica) e
specialisti, i ricoveri collegati a
operazionichirurgicheodegen-
ze, il trapianto di organi, l’assi-
stenza specialistica (infermieri-
sticaeriabilitativao resa da per-
sonalespecializzato), leanalisie
indagini radioscopiche, ricer-
che e applicazioni, l’acquisto di
medicinali.

I documenti

Idocumentigiustificativi,dapro-
durre a Caf e professionisti abili-
tati a trasmettere il 730, o da con-
servare fino al 31 dicembre 2015
dapartedicolorochecompilano
Unicooconsegnanoil730alpro-
priosostitutod’imposta,sonofat-
ture, ricevute, quietanze, parcel-
le. Le date per i versamenti 2011
sono slitttate (si veda «Il Sole 24
Ore» di ieri), con Dpcm 12 mag-
gio2011pubblicatosulla«Gazzet-
ta Ufficiale» 111 del 14 maggio.
Quantoall’acquisto di medicina-
li, la spesa va documentata o dal-
la fattura o dallo «scontrino par-
lante».Perdetrarreiticketsanita-
rinonserveconservarelafotoco-
piadellaricettamedica;perlade-
traibilità occorre l’indicazione
sulloscontrino del codice fiscale
deldestinatariodeimedicinali.

Prestazioni detraibili

Sono detraibili anche le spese so-
stenuteperprestazioni forniteda

operatori abilitati (podologo, fi-
sioterapista, logopedista,ortotti-
sta,assistentedioftalmologia, te-
rapista della neuro e psicomotri-
cità dell’età evolutiva, tecnico
della riabilitazione psichiatrica,
terapista occupazionale, educa-
tore professionale, dietista), per
le quali serve la prescrizione di
un medico (circolare 39/2010).
Leprestazioni rese da psicologi e
psicoterapeuti per finalità tera-
peutichedannodirittoalladetra-
zione anche senza prescrizione
medica (circolare 20/2011). De-
traibilianchelespeseperl’acqui-
sto di prodotti omeopatici, per
esami di laboratorio, tac, laser,
ecografia, chiroterapia, cure ter-
mali (se prescritte), fisioterapia,
cobaltoterapia, iodioterapia, la-
serterapia,kinesiterapia, insemi-
nazione artificiale, analisi e dia-
gnosi prenatale, occhiali da vista
(montature non preziose), par-
rucche a seguito di chemiotera-
pia o radioterapia, chiroprassi.

Fuori sconto

Nessuno sconto alle spese per
parafarmaci, integratori ali-
mentari, prodotti fitoterapici,
cosmetici, pomate, colliri,
quando non si tratti di medici-
nali approvati dall’Aifa e certi-
ficati come tali. Il totale su cui
calcolare la detrazione del 19%
va considerato al netto della
franchigiadi 129,11euro eripor-
tato nel quadro E del 730 o nel
quadro RP di Unico.
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Ipuntichiave

NORMEEPRASSI

Lasaluteel’Irpef
Le modalità per detrazioni e deduzioni
dopo gli ultimi chiarimenti dell’agenzia delle Entrate

FUORI DALL’AGEVOLAZIONE

129,11 euro
La franchigia dello sconto
in dichiarazione

rigoE6colonna1:numerodella
rata.Colonna2:importodellespese
dicuièstatachiestalarateizazione

SelasommadellespeseinE1,E2e
E3supera15.493,71eurobarrarela
casella

rigoE1,colonna1.Indicareper
intero,al lordodellafranchigiadi
129,11euro

rigoE4.Unsoloveicolodivaloreal
massimoparia18.075,99euro,
unavoltaogni4anni

L’INIZIATIVA

Guida a Unico:
mercoledì
in edicola

rigoE1,colonna2.Indicareallordo
dellafranchigiadi129,11euro

rigoE2,perlapartechenonha
trovatocapienzanell'imposta
dovutadalfamiliare(max6.197,48
euro)

rigoE3,nonc'èfranchigia

rigoE26perl'interoimporto

rigoE5.Unsolocane,unavoltaogni
4anni

La bussola per il contribuente

La stagione delle dichiara-
zioni dei redditi entra nel vivo.
Per risolvere i casi dubbi e per
approfondire, con l’aiuto degli

esperti,gliargomentiprincipa-
li per la compilazione della di-
chiarazione, «Il Sole 24 Ore»
mettea disposizionedei lettori
«Guidaa Unico 2011».L’appro-
fondimento sarà in edicola dal
18 maggio. Il prezzo è 6,90 eu-
ro, oltre al costo del quotidia-
no. Agli articoli di approfondi-
mento si accompagna un Cd
che contiene anche molti casi
praticidell’Esperto risponde.

Spese sanitarie e per disabili
da rateizzare

Istruzioni
per l’uso

TIPOLOGIA DI SPESA RIGO DEL 730 RIGO DI UNICO PF

rigoRP27perl'interoimporto

Scontrino parlante

rigoRP5.Unsolocane,unavolta
ogni4anni

rigoRP1,colonna2.Indicareal
nettodellafranchigiadi129,11euro

Spese sanitarie rateizzate nei
3 anni precedenti (superiori a
15.493,71 euro)

rigoRP6colonna1:numerodella
rata.Colonna2:importodellarata

SelasommadellespeseinRP1,
colonna1e2,RP2eRP3supera
15.493,71eurocompilareilrigoRP22

Spese mediche generiche
e di assistenza ai disabili
(deducibili)

LeGuidedelSolespieganoilDl
Sviluppo.Su«IlSole24Ore»
didomanisaràpubblicatoil
dossiercontuttelenovitàdel
provvedimentodedicatealla
casa:permessodicostruire
conilsilenzio-assenso,
rilanciodelpianocasapergli
ampliamenti,pianiregolatori
pubblicatisuisitideiComuni.
Nonsolo.Daquestasettimana
leGuidedelSoleraddoppiano:
altradizionaleappuntamento
dellunedì,siaggiungerà
infattil’uscitadelvenerdì.
Un’ulterioreopportunitàper
illustrarelenovitàconcui
famiglie,operatori,
professionistieimprese
devonoconfrontarsi.

LE GUIDE DEL SOLE
RADDOPPIANO:
SI INIZIA DALLA CASA

Spese sanitarie
di ogni genere

Spese sanitarie relative a
patologie esenti dal ticket

Spese sanitarie per familiari
non a carico affetti da
patologie esenti

rigoRP1,colonna1.Indicareal
nettodellafranchigiadi129,11euro
nonrecuperataincolonna2.

rigoRP2,perlapartechenonha
trovatocapienzanell’impostadovuta
dalfamiliare(max6.197,48euro),al
nettodellafranchigiadi129,11euro
nonrecuperatanelrigoRP1

Spese sanitarie per disabili
(mezzi per accompagnamento
e sussidi tecnici e informatici)

rigoRP3,nonc'èfranchigia

www.ilsole24ore.com/norme
Le norme e i principali
provvedimenti dell’Agenzia

7È lo scontrino rilasciato dal
rivenditore. In particolare lo
«scontrinoparlante» reca
l’indicazione della natura, della
quantitàdei prodottiacquistati
e del codice alfanumerico, posto
sulla confezione. Questo codice
identifica la qualità del farmaco
(numero di autorizzazione
all’immissione in commercio del
medicinale, Aic). Va inserito il
codice fiscale del destinatario
dei medicinali. Sono ritenuti
idonei ai fini della detraibilità
gli scontrini che riportano, ad
esempio, le sigle Sop («senza
obbligo di prescrizione»), Otc
(medicinali da banco),
Omeopatico, F.Co, Med., in
luogo di «farmaco» o
«medicinale»

Spese veicoli per disabili
(acquisto e riparazione)

rigoRP4.Unsoloveicolodivalore
almassimoparia18.075,99euro,
unavoltaogni4anni

Spese per acquisto di cani
guida per non vedenti
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GESTIRE DA LEADER L’ORGANIZZAZIONE E IL CAMBIAMENTO

AULA

DISTANCE LEARNING

TUTORING ON LINE

BLENDED SYSTEM24
Master part-timeMaster part-time - Advanced program- Advanced program

Strategic Human Resources ManagementStrategic Human Resources Management
Modelli organizzativi, innovazione e nuove tecnologie nell’HR ManagementModelli organizzativi, innovazione e nuove tecnologie nell’HR Management

1a edizione MILANO, dal 29 SETTEMBRE 2011
6 mesi / 3 gg al mese / in aula & distance learning

In collaborazione con: Con il patrocinio di: Partner tecnologico: Media Partner:

La People Strategy e l’evoluzione del ruolo delle HR
come Business Partner
Sviluppo organizzativo, relazioni sindacali e mercato del lavoro
People Value, competenze e sviluppo delle Risorse Umane

Performance Management, politiche retributive e Executive
Remuneration
Nuove Tecnologie digitali, innovazione e Knowledge management:
il contributo della direzione HR

IL PERCORSO FORMATIVO

SYSTEMCOMUNICAZIONEPUBBLICITARIA

Per le frequenze:
800-080408
Per intervenire alle trasmissioni:
800-240024
SMS 349-2386666
IGrpossonoessereascoltatianchesu:
www.radio24.it
www.ilsole24ore.com

GR 24: all’ora
STRADE IN DIRETTA: ai 15’ e ai 45’

RADIO 24

6.15 Letture Radio24
6.30 Un libro tira l’altro R
6.55 Ferry boat
7.00 Gr 24
7.20 In primo piano

La rassegna stampa

8.00 Gr 24
8.15 Reportage
8.30 Magazine 24

La rassegna dei periodici
italiani e non

9.00 La guardiana del faro
Con Barbara Alberti

10.00 Il riposo del guerriero
La cultura convergente

11.15 - Il Gastronauta

11.30 - Un mistero in 24 minuti

12.30 Il Gazzettino del Risorgimento
Speciale dal Salone del Libro

13.30 Un libro tira l’altro
di Salvatore Carrubba

13.55 Ferry Boat
14.00 Incontri

Incontro con Gian Maria
Gros-Pietro

14.30 A bordo campo
15.00 Storiacce d’autore
15.05 La rosa purpurea

Cinema e letteratura

16.00 Essere e avere
Consumi e passi falsi

16.30 A tempo di sport
Genoa-Samp: il derby della
disperazione

19.00 Destini incrociati R
20.00 Gr 24
20.15 Voci d’impresa

Piacenza: la storia del tessuto
20.30 Palla a spicchi

Quindicesima giornata
di ritorno

21.00 Musica Maestro
Musica russa

22.05 Compagni di viaggio R
23.00 Moebius R
23.55 Letture di Radio 24 R

LOTTO

Da non perdere
RAI5 10,00
IlviaggioaReims.L’operadiGioachi-
no Rossini è proposta nello storico al-
lestimentodiLucaRonconi,conlesce-
ne di Gae Aulenti, in scena al Festival
di Pesaro del 1984.

RAITRE 14,30
Ciclismo: 94˚Giro d’Italia. Vulcano
permettendo,lanonatappafiniscesul-
le pendici dell’Etna, dopo una salita di
notevole difficoltà.
ITALIA 1 14,00
Motociclismo: Gran Premio di Fran-
cia. La quarta gara della stagione si
corresul circuito "Bugatti"di Le Mans.
RAITRE 18,00
Per un pugno di libri. Neri Marcoré e
PieroDorfles"in trasferta": inoccasio-
nedelSalonedelLibrodiTorino, ilpro-
gramma va in onda dagli stand della
manifestazione.
PREMIUM EMOTION 21,00
Chéri,diStephen Frears, con Michelle

Pfeiffer, Gran Bretagna 2009 (100’).
BelleEpoque,amoriecivetterie. Poi,a
spazzare via tutto, arriverà un’imma-
ne tragedia chiamata Grande guerra.

Attualità
RAITRE 13,25
Passepartout. Alla scoperta di Gali-
leo: Philippe Daverio ricorda le mo-
stre "Galileo - Immagini dell’universo
dall’antichità al telescopio", a Firen-
ze, e "Il futuro di Galileo - Scienza e
tecnica dal Seicento al Terzo millen-
nio", a Padova.
RAI STORIA 22,00
DixitMondo.RicordodiEnzoBiagi,scrit-
tore e giornalista scomparso nel 2007,
protagonista indiscusso per oltre mezzo
secolosullacartastampataeintv.

Spettacolo
LA 7 17,50
Carovana di fuoco, di Burt Kennedy,
con John Wayne, Kirk Douglas, Usa
1967 (99’). Tra western e commedia.

SKY CLASSICS 21,00
Il collezionista,di William Wyler, con
Terence Stamp, Usa-Gran Bretagna
1965 (119’). Nelle mani di un mania-
co. Aiuto! Palma d’oro a Cannes.
SKY HITS 21,10
Mostricontroalieni, filmd’animazione,
Usa 2009 (94’). L’animazione made in
Usahapochirivali.Vederepercredere.
IRIS 21,10
Lasignoraammazzatutti,di JohnWa-
ters, con Kathleen Turner, Usa 1994
(100’). Serata dedicata all’eccentrico
regista americano: segue alle 23,05 il
meno noto "Pecker", del 1998.
ITALIA 1 21,25
Harry Potter e il prigioniero di Azka-

ban,diAlfonsoCuarón,conDanielRa-
dcliffe, Usa 2003 (141’). Il "maghetto"
non sbaglia mai un colpo.
LA 7 21,30
L’ultimo treno, di Yurek Bogayevicz,
con Willem Dafoe, Usa 2001 (95’). Ra-
gazziebreisalvatidaunsacerdotecat-
tolico nella Polonia occupata.

TV A CURA DI LUIGI PAINI  www.ilsole24ore.com/cinema

Italia DOMANIOGGI

Europa

Mondo

Nord: piogge diffuse su Emilia Romagna e Nord Est. A Nord 
Ovest tempo variabile, con brevi rovesci pomeridiani e schiarite 
la sera. Temperature in sensibile calo. 
Centro: nuvole in aumento su tutte le regioni. Probabili rovesci 
soprattutto su Toscana, Marche settentrionali, in lenta 
propagazione a sud e verso le aree limitrofe. Temperature in 
lieve calo.
Sud e isole: al Sud e sulla Sicilia nuvolosità irregolare, presente 
soprattutto a quote medio alte. In Sardegna nubi anche dense a 
inizio giornata, seguite da schiarite e forte maestrale nel 
pomeriggio.

min 10 Bolzano - max 28 Catania

Oggi

Nord: al Nord Ovest cielo in prevalenza sereno per tutto il giorno. 
Verso est ancora annuvolamenti, ma con qualche pioggia solo 
nelle prime ore sulla Romagna. Temperature massime in rialzo.
Centro: nubi dense sulle regioni dell'Adriatico e lungo 
l'Appennino, con probabili precipitazioni. Sul lato tirrenico 
nuvolosità meno compatta e tempo più asciutto. Giornata fresca 
e ventosa.
Sud e isole: sulle isole poco nuvoloso; al Sud nubi in aumento e 
possibilità di qualche rovescio, dapprima su Campania e Puglia 
settentrionale, in seguito anche in Calabria. Venti tesi su Sicilia e 
Tirreno.

min 5 L'Aquila - max 24 Siracusa

Domani

Temperature
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Amsterdam

Atene

Belgrado

Berlino

Bratislava

Bruxelles

Bucarest

Budapest

Copenhagen

Dublino

Francoforte

Ginevra

Helsinki

Istanbul

Kiev

Lisbona

Londra

Lubiana

Madrid

Mosca

Oslo

Parigi

Praga

Stoccolma

Tirana

Vienna

Zurigo

Ancona

Bari

Bologna

Cagliari

Firenze

Genova

Milano

Napoli

Palermo

Roma

Torino

Venezia

Casablanca

Hong Kong

Il Cairo

Johannesburg

Los Angeles

New Delhi

New York

Rio de Janeiro

Sidney

Singapore

Tel Aviv

Tokyo

Lotto
Estrazione del 14-5-2011

Nazionale 57 21 17 87 27
Bari 28 58 11 30 35
Cagliari 62 56 18 25 53
Firenze 37 25 43 10 17
Genova 54 55 23 15 59
Milano 51 26 40 24 78
Napoli 24 17 54 37 31
Palermo 70 55 7 59 64
Roma 46 24 78 10 42
Torino 69 54 77 22 3
Venezia 76 16 26 55 82

SuperEnalotto
Combinazione vincente

2 21 22 56 70 81 Jolly 44
Numero Superstar 51

Montepremi  3.554.280,72À

6 punti – –
5+1 – –
5 punti 14 38.081,58À
4 punti 1.453 366,92À
3 punti 60.545 17,61À
5 stella – –
4 stella 2 36.692,00À

3 stella 316 1.761,00À

2 stella 4.458 100,00À

1 stella 28.057 10,00À

0 stella 60.290 5,00À

IL TEMPO A CURA DELCENTROEPSON METEO  www.ilsole24ore.com/meteo

Report
RAITRE 21.30
Viaggio nell’Italia dei trucchi e delle raccomandazioni, dove il merito
resta troppo spesso sulla carta. Con Milena Gabanelli (nella foto)

Musicisti russi
21.00 Musica Maestro

Armando Torno (nella foto), in diretta
dal Salone del Libro di Torino


